

عورت کی عمرانی کی شرعی حیثیت

مرد اور عورت کے جنسی ملاپ کو ذریعہ بنایا اور اس ملاپ کے تسلسل کو قائم رکھنے کے لیے دونوں میں محبت کا جذبہ پیدا کیا۔ مرد اور عورت کے درمیان محبت کے اظہار میرے اللہ تعالیٰ نے مرد کی بالادستی اور عورت کے انفعال کے فطری فرق کو قائم رکھا اور ملاپ میں بھی مرد کو بالادستی بخشی۔ یہ بھی ایسا واضح اور عکس فرق ہے جس کا زائکا کیا جا سکتا ہے اور نہ ہی کسی منطقی یا سائنسی فلو مولد کے ذریعہ اسے بدلا جا سکتا ہے۔

نسل انسان کو بڑھانے کے مشترکہ عمل میں بھی اللہ رب العزت نے دونوں کے فرائض الگ الگ متعین کر دیے۔ عورت کے ذمہ بچہ کے بوجھ کو پیٹھ میں اٹھانا، پیدائش کے بعد اس کو گود میں لینا اور ہر ش سنبھالنے تک اس کی تمام چھوٹی موٹی ضروریات و حوائج خود سرانجام دینا ہے جبکہ مرد کو ان تینوں کاموں سے رب العزت نے آزاد رکھا ہے۔ ظاہر ہے کہ باقی امور اس کے ذمہ ہیں کہ وہ بچہ اور اس کی ماں کے اخراجات کا بوجھ اٹھائے گا، ان کی حفاظت و نگرانی کرے گا اور معاشرہ کے ساتھ ان کے رابطہ و تعلق کا ذریعہ بنے گا۔ یہ فرق اور تقسیم بھی ایسی ٹھوس ہے کہ تبدیلی اور تغیر کو قبول کرنے کے لیے تیار نہیں ہے۔

یورپی معاشرت نے عورت کی آزادی اور اس کے احترام کی بحالی کے نام سے اس فرق کو مٹانے کی سرگرمی

کرائی اور عورت دونوں نسل انسانی کے ایسے ستون ہیں کہ جن میں سے ایک کو بھی اس کی جگہ سے سرکا دیا جائے تو انسانی معاشرہ کا ڈھانچہ قائم نہیں رہتا۔ اللہ رب العزت نے حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت حوا علیہما السلام کو اپنی قدرت خاص سے پیدا فرمایا اور ان دونوں کے ذریعے نسل انسانی کو دنیا میں بڑھا پھیلا کر مرد اور عورت کے درمیان ذمہ داریوں اور فرائض کی فطری تقسیم کر دی۔ دونوں کا دائرہ کار متعین کر دیا اور دونوں کے باہمی حقوق کو ایک توازن اور تناسب کے ساتھ طے فرمادیا۔

مرد اور عورت کے درمیان حقوق و فرائض کی اس تقسیم کا تعلق تکوینی امور سے بھی ہے جو نسل انسانی کی تخلیق کے ساتھ ہی طے کر دیے گئے ہیں اور ان میں انسان کو شش بھی کرے تو کسی قسم کی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ مثلاً مرد کو اللہ تعالیٰ نے قوت و جاہ، جرأت و بہادری اور سمتی و مضبوطی کا پیکر بنایا ہے جبکہ عورت اپنی جسمانی ساخت کے لحاظ سے اس کے برعکس ہے۔ اس میں ملائت ہے، انفعال ہے، کمزوری ہے اور کسی مضبوط پناہ کے حصار میں رہنے کا فطری جذبہ ہے۔ یہ ایک ایسا واضح فرق ہے جو زندگی کے تمام افعال و احوال میں جاری و ساری نظر آتا ہے اور جسے کوئی منطقی، کوئی سائنس اور کوئی خود ساختہ معاشرتی فلسفہ تبدیل نہیں کر سکتا۔

نسل انسانی کی نشوونما کے لیے خالق کائنات نے

کوشش کی ہے لیکن اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں نکلا کہ عورت کی ذمہ داریوں اور فرائض میں اضافہ ہو گیا ہے۔ عورت خود کو بچنے کی پیدائش اور پرورش کے بوجھ سے تو آزاد نہیں کر سکی البتہ اخراجات کی کفالت کی ذمہ داری مرد کے ساتھ برابر کی شریک ہو گئی ہے۔ اس طرح دنیا بھر میں یورپی معاشرت کے پیروکار مردوں نے مزید کسی ذمہ داری کا بوجھ اپنے اوپر لیے بغیر اپنی ذمہ داریوں کا نصف بوجھ بھی عورت پر ڈال دیا ہے اور ناقص عقل سادہ عورت آزادی مساوات اور زندگی کی دوڑ میں کندھے سے کندھا ملا کر چلنے کے خوشنما اور دلفریب نعروں سے دھوکا کھا کر دھسری ذمہ داریوں کے چکر میں پھنس کر رہ گئی ہے۔

اسلام ایک فطری نظام حیات ہے جو اسی خالق و مالک نے عطا فرمایا ہے جس نے مرد اور عورت کے درمیان فرائض و حقوق کی تکوینی تقسیم کی ہے۔ اسی لیے اسلام کے شرعی اور قانونی احکام کی بنیاد بھی اسی تکوینی تقسیم کے فطری تقاضوں پر ہے اور اس وقت دنیا میں اسلام ہی ایک ایسا نظام ہے جو عورت اور مرد کے درمیان حقوق و فرائض کی شرعی اور قانونی تقسیم دونوں کے تغلیقی فرق اور تکوینی ذمہ داریوں کے عین مطابق کرتا ہے اور اسی کے ذریعے ایک خوشحال پرسکون اور پُر امن معاشرہ کی ضمانت دیتا ہے ورنہ بیشتر مروجہ معاشرتی اقدار کی بنیاد اس فطری اور تکوینی فرق سے فرار اور انحراف پر ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ فرق تو کسی سے مٹ نہیں پارا مگر اس سے انحراف اور فرار پر مبنی معاشرتی اقدار و قوانین انسانی معاشرہ میں بے سکونی، اضطراب، بے چینی، نفسیاتی بیماریوں اور ذہنی الجھنوں میں مسلسل اضافہ کا باعث بن رہے ہیں۔

یورپی تمدن و معاشرت نے آزادی اور مساوات کے نام پر جہاں عورت کو اس غلط فہمی میں ڈالا کہ ملازمت کرنا اس

کا حق ہے حالانکہ ملازمت حق نہیں ذمہ داری ہے۔ اسی طرح حکمرانی اور قیادت کو حقوق کی فہرست میں شامل کر کے عورت کو اس دوڑ میں بھی شریک کر دیا جبکہ اسلام اس فلسفہ کو تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ کھر کے اخراجات فراہم کرنے کے لیے ملازمت کرنا حقوق سے نہیں بلکہ ذمہ داریوں سے تعلق رکھتا ہے اور مرد اور عورت کے درمیان ذمہ داریوں کی فطری تقسیم میں یہ ذمہ داری مرد کے کھاتے میں ہے۔ اسی طرح حکمرانی اور قیادت کا شمار بھی حقوق میں نہیں بلکہ ذمہ داریوں اور فرائض میں ہوتا ہے اور اسلام عورت کے طبعی اور فطری فرائض اور ذمہ داریوں سے زائد کسی ذمہ داری اور فرض کا بوجھ اس کے نازک کندھوں پر نہیں ڈالنا چاہتا۔ یہی وجہ ہے کہ حکمرانی کی ذمہ داری مرد پر ڈال گئی ہے اور عورت کو اس سے کلیتاً مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔ انسانی معاشرت کے اسلامی فلسفہ اور موجودہ نظریات میں یہی بنیادی فرق ہے کہ اسلام حکمرانی کی ذمہ داری قرار دیتا ہے اور موجودہ سیاسی نظاموں نے اسے حقوق میں شامل کر کے اس خود ساختہ حق کے لیے مختلف انسانی طبقات کو مسابقت کی دوڑ میں اس قدر الجھا دیا ہے کہ حقوق و فرائض کے درمیان کوئی خطا قیماز باقی نہیں رہا۔ اس میں منظر میں جب ہم عورت کی حکمرانی کے بارے میں اسلام کے واضح احکام پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں ان لوگوں کی منطق میں کوئی وزن دکھائی نہیں دیتا جو مغرب کی معاشرتی اقدار کو اپنے معاشرے پر منطبق کرنے کے شوق میں نہ صرف مرد اور عورت کے درمیان مساوات اور عورت کی نام نہاد آزادی کا پرچار کر رہے ہیں بلکہ اس مقصد کے لیے اسلام کے واضح احکام کو توڑ مروڑ کر پیش کرنے اور انہیں خود ساختہ معانی پہنانے سے بھی گریز نہیں کرتے۔ چنانچہ ان دنوں اسلامی جمہوریہ پاکستان میں ایک خاتون کی حکمرانی کے حوالے سے یہ بحث چل رہی ہے

کرتا ہے عورت کو حکمران بنانا درست ہے یا نہیں اور اس سلسلہ میں قرآن و سنت اور اجماع اُمت کی واضح تصریح کے باوجود کچھ حضرات اس ناکام کوشش میں مصروف دکھائی دیتے ہیں کہ کہیں نہ کہیں سے عورت کی حکمرانی کے جواز میں دلائل کشید کیے جائیں تاکہ مغربی تمدن و معاشرت کی پروردی کے شوق اور عمل کو شرعی جواز کی حقیر سی بھی فراہم کی جاسکے اس لیے یہ ضروری محسوس ہوا کہ عورت کی حکمرانی کے بارے میں شرعی احکام کو وضاحت اور مباحث کے ساتھ قارئین کے سامنے لایا جائے اور ان خود ساختہ دلائل کی حقیقت بھی بے نقاب کر دی جائے جو اس سلسلہ اجماعی مسئلہ کو مشکوک بنانے کے لیے منقطف حلقوں کی طرف سے پیش کیے جا رہے ہیں۔ اسلام میں کسی بھی مسئلہ کے شرعی ثبوت کے لیے ستر اصول چار ہیں جنہیں دلیل کے طور پر پیش کیا جاتا ہے:

(۱) قرآن کریم (۲) سنت نبویؐ

(۳) اجماع اُمت (۴) اجتہاد دنیاس

ہم ترتیب کے ساتھ اپنے اس دعویٰ کے ثبوت میں ان چاروں دلائل کو پیش کریں گے کہ کسی عورت کو حکمران بنانا شرعاً جائز نہیں ہے۔

قرآن کریم اللہ رب العزت نے قرآن کریم میں بہت سے مقامات پر مرد اور عورت کے درمیان حقوق و فرائض کی اس فطری تقسیم کو واضح کیا ہے۔ ان سب آیات کریمہ کو اس موقف کے حق میں منطقی استدلال کے ساتھ پیش کیا جاسکتا ہے لیکن ہم ان میں سے دو آیات کریمہ کا حوالہ دیں گے۔

(۱) حکمرانی کا تصور اسلام میں "خلافت" کا ہے کہ انسانی معاشرہ میں کوئی بھی حکمران خود مختار نہیں بلکہ حکمرانی میں خدا تعالیٰ کا نائب ہے۔ اصل حکمران اللہ تعالیٰ کی ہے اور

انسان اس کا نائب ہے جو اپنی مرضی سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے احکام و قوانین کے مطابق انسانی معاشرہ پر حکومت کرتا ہے۔ اسی کا نام "خلافت" ہے۔ جب تک انبیاء کرام علیہم السلام کی تشریف آوری کا سلسلہ جاری رہا خلافت کا یہ منصب زیادہ تر حضرات انبیاء کرام علیہم السلام ہی کے پاس رہا۔ چنانچہ امام بخاریؒ نے کتاب الامارۃ میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے ایک روایت نقل کی ہے جس میں جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حقیقت کا اظہار یوں فرمایا ہے کہ

"بنی اسرائیل میں سیاسی قیادت کا فریضہ انبیاء کرام علیہم السلام سرانجام دیتے تھے۔ جب ایک بنی دُنیا سے چلے جاتے تو دوسرے بنی ان کی جگہ لے لیتے لیکن میرے بعد کوئی بنی نہیں آئے گا البتہ میرے بعد خلفاء ہوں گے۔"

یعنی خلافت و حکومت دراصل انبیاء کرام علیہم السلام کی نیابت کا نام ہے اور اللہ رب العزت نے قرآن کریم میں مباحث کر دی ہے کہ دنیا میں جتنے بھی پیغمبر بھیجے گئے وہ سب مرد تھے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُوْحِيْ
إِلَيْهِمْ۔

اور ہم نے آپ سے قبل رسول بنا کر نہیں بھیجا مگر صرف مردوں کو جن کی طرف ہم وحی بھیجتے تھے۔ اس لیے جب نبی صرف اور صرف مرد آئے ہیں تو ان کی نیابت بھی صرف مردوں میں ہی محدود رہے گی۔

(۲) اللہ رب العزت کا ارشاد ہے:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ
يَمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ
مرد حکمران ہیں عورتوں پر اس لیے کہ اللہ تعالیٰ

نے ان میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دئی ہے۔

یہ آیت کریمہ اس بارے میں مرشح ہے کہ جہاں مردوں کی عورتوں کا مشترکہ معاملہ ہوگا وہاں حکمرانی مرد ہی کے حصہ میں آئے گی اور یہی وہ فضیلت ہے جو اللہ تعالیٰ نے مرد کو عورت پر عطا فرمائی ہے۔

اس آیت کریمہ کے بارے میں بعض حضرات کا کہنا ہے کہ چونکہ یہ آیت کریمہ خاندانی احکام و قوانین کے سیاق و سباق میں ہے اس لیے اس سے مراد مطلق حکمرانی نہیں بلکہ خاندان کی سربراہی ہے جو ظاہر ہے کہ مرد ہی کے پاس ہے لیکن ان کا یہ استدلال دو وجہ سے غلط ہے۔ ایک اس وجہ سے کہ عورت کی حکمرانی کے بارے میں جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح ارشادات کی روشنی میں جب ہم اس آیت کریمہ کا مفہوم متعین کریں گے تو اسے خاندان کی سربراہی تک محدود رکھنا ممکن نہیں رہے گا بلکہ خاندان کی سربراہی کے ساتھ ساتھ مطلق حکمرانی بھی اس کے مفہوم میں شامل ہوگی۔ یہ ارشادات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

دوسرا اس وجہ سے کہ امت کے معروف مغزین کرام رحمہم اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ کی جو تفسیر کی ہے اس میں علی الاطلاق ہر قسم کی حکمرانی کی عورت کے لیے منہی کی ہے۔ چنانچہ حافظ ابن کثیرؒ اسی آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ

ولہذا كانت النبوة مختصة بالرجال

وكذلك الملك الاعظم وكذا منصب

الفضاء وغير ذلك (تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۴۹)

اور اسی وجہ سے نبوت مردوں کے ساتھ مخصوص ہے اور اسی طرح حکومت اور قضا کا منصب بھی انہی کے لیے خاص ہے۔ حافظ ابن کثیرؒ کے علاوہ امام رازیؒ (تفسیر کبیر ج ۱۰ ص ۵۵) امام قرطبیؒ (ص ۱۶۸ ج ۵) علامہ سید محمد آلوسیؒ (رد المحتار ج ۵ ص ۲۳) اور قاضی

نحوہ اللہ صاحب پانی تنی نے منظری ج ۲ ص ۹۵ میں اس آیت کی یہی تفسیر لکھی ہے اور ان کے علاوہ بھی کم و بیش تمام مفسرین نے اس آیت کریمہ سے عورت کی حکمرانی کے عدم جواز پر استدلال کیا ہے۔

جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث رسولؐ بھی بہت سے ارشادات میں اس امر کی صراحت کی ہے کہ عورت کی حکمرانی نہ صرف عدم نفاق اور بلاکت کا موجب ہے بلکہ مردوں کے لیے موت سے بدتر ہے۔ ان میں سے چند احادیث ذیل میں درج کی جا رہی ہیں۔

(۱) امام بخاریؒ کتاب المغازی میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس بات کی خبر دی گئی کہ فارس کے لوگوں نے کسریٰ کی بیٹی کو اپنا حکمران بنا لیا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

كَنْ يُفْنِجَ كَوْمَ وَتَلَوْا امْرَهُمْ امْرَاةً

وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہوگی جس نے اپنا حکمران عورت کو بنا لیا۔

(۲) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”جب تمہارے حکمران تم میں سے اچھے لوگ

ہوں، تمہارے مالدار سخی ہوں اور تمہارے

معاملات باہمی مشورہ سے طے پائیں تو تمہارے

لیے زمین کی پشت اس کے پیٹ سے بہتر

ہے اور جب تمہارے حکمران تم میں سے بُرے

لوگ ہوں، تمہارے مال دار بنیں ہوں اور

تمہارے معاملات عورتوں کے سپرد ہو جائیں تو

تمہارے لیے زمین کا پیٹ اس کی پشت سے بہتر ہے۔ (ترمذی ج ۲ ص ۵۲)

(۱۲) امام حاکم نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت نقل کی ہے اور اس کی سند کو امام ذہبی نے بھی صحیح تسلیم کیا ہے کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ملاؤں کا ایک لشکر فتح و نصرت حاصل کر کے آیا اور اپنی فتح کی رپورٹ پیش کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجاہدین سے جنگ کے احوال اور ان کی فتح کے ظاہری اسباب دریافت کیے تو آپؐ کو بتایا گیا کہ کفار کے لشکر کی قیادت ایک حاتون کر رہی تھی۔ اس پر جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

هَلَكَتِ الرَّجَالُ حِينَ اطَاعَتِ النِّسَاءَ
(مسندک ج ۴ ص ۲۹۱)

مرد جب عورتوں کی اطاعت قبول کریں گے تو ہلاکت میں پڑیں گے۔

(۱۳) علامہ ابن حجر العسقلانی نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت نقل کرتے ہیں کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں حکم سبأ عقیس بن کا ایک دفعہ ذکر ہوا تو آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لَا يَتَّقِيَنَّ اللَّهُ أُمَّةً قَادَتْهُمْ
إِمْرَأَةٌ (مجمع الزوائد ج ۵ ص ۲۸)

اللہ پاک اس قوم کو پاکیزگی عطا نہیں فرماتے جس کی قیادت عورت کر رہی ہو۔

(۱۴) امام طبرانی نے حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ سے نقل کرتے ہیں کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

كُنْ يُفْلِحُ قَوْمٌ يَسْلُكُ دَابِئِهِمْ امْرَأَةً
(مجمع الزوائد ج ۵ ص ۲۸)

وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہوگی جن کی رائے کی مالک عورت ہو۔

(۱۵) امام ابوداؤد حلی نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے نقل کرتے ہیں کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

كُنْ يُفْلِحُ قَوْمٌ اسْتَدُوا امْرَأَتَهُمْ
إِمْرَأَةً (طیاسی ص ۱۱۸)

وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہوگی جس نے اپنی حکمرانی عورت کے حوالہ کر دی۔

(۱۶) امام ابن الاثیر نے اس روایت کو ان الفاظ سے نقل کرتے ہیں:

مَا فَلَاحَ قَوْمٌ قَدِمَتْهُمْ امْرَأَةٌ (المنیة ج ۲ ص ۱۳۵)

وہ قوم کامیاب نہیں ہوگی جس کی منتظم عورت ہو۔

(۱۷) كُنْ يُفْلِحُ قَوْمٌ تَتَّبَعُوا امْرَأَةً (مسند ج ۵ ص ۳۳)

وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہوگی جس کی حکمران عورت ہو۔

(۱۸) اہل تشیع کی معروف کتاب مستدرک الوسائل میں جو المصنف مرزا حسین نوری طبرسی کی لکھی ہوئی ہے اور قم سے طبع ہوئی ہے جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک روایت نقل کی گئی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت حوا علیہما السلام کو جنت سے نکلنے کا حکم دیا تو حضرت حوا علیہما السلام کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں نے تمہیں ناقص العقل والدین بنایا ہے اور

لَمْ أَجْعَلْ مِنْكُمْ حَاكِمًا وَلَمْ أَنْبِئْكُمْ نَبِيًّا - (مستدرک الوسائل باب ان المرأة لاتولى القضاء)

میں نے تم عورتوں میں سے کوئی حاکم نہیں بنایا اور تم میں سے کسی کو نبی بنا کر بھیجئے کا فیصلہ کیا ہے

حاکم نہیں بنایا کا معنی یہاں یہ ہے کہ حاکم بننے کی اجازت نہیں دی اس لیے جو عورتیں کسی دور میں حاکم بن گئی ہیں ان کی حیثیت وہی ہوگی جو نبوت کا دعویٰ کرنے والی عورتوں کی ہے۔

(۱۹) اسی مستدرک الوسائل میں یہ روایت ہے کہ حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ عنہ نے جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے

سے کچھ سوالات کیے۔ ان میں سے ایک سوال حضرت آدم علیہ السلام کی پسلی سے حضرت حواء علیہا السلام کو پیدا کرنے کے بارے میں بھی تھا۔ سوال یہ تھا کہ حضرت حواء کو حضرت آدم کے پورے وجود سے پیدا کیا گیا یا وجود کے کچھ حصے سے بنایا گیا تو جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

بَلْ مِنْ بَعْضِهِمْ وَلَوْ خُلِقَتْ مِنْ كَلْبِهِ
لَجَازَ الْقَضَاءُ فِي النِّسَاءِ كَمَا يَجُوزُ فِي
الْمَرْتَبِلِ۔

بلکہ حضرت حواء کو حضرت آدم کے وجود کے بعض حصے سے پیدا کیا گیا اور اگر انہیں پورے وجود سے پیدا کیا جاتا تو قضا کا منصب عورتوں کے لیے بھی اس طرح جائز ہوتا جس طرح مردوں کے لیے جائز ہے۔

(۱۱) اہل تشیع کے ہی ایک اور محقق الاستاذ شیخ جعفر سبحانی اپنی کتاب معالم الحکومت الاسلامیہ میں جو مکتبہ الامام امیر المؤمنین لعلاء الصغیر سے چھپی ہے امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت نقل کرتے ہیں کہ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے بارے میں احکام بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا

وَلَا تَوَلَّى الْقَضَاءَ
عورت قضا کے منصب پر فائز نہیں ہو سکتی۔

(المیزان ج ۱۸ ص ۹۳ معالم الحکومت الاسلامیہ ص ۲۴۵)

جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ان واضح ارشادات کے بعد اس امر میں اب شک و شبہ کی کیا گنجائش باقی رہ جاتی ہے کہ شرعاً کسی عورت کے حکمران بننے کا کوئی جواز نہیں ہے۔

قرآن و سنت کے بعد دلائل شرعیہ میں اجماع کا درجہ ہے اور چودہ سو سال سے امت مسلمہ کا اس پر اجماع و اتفاق چلا آتا ہے کہ عورت شرعاً حکمران نہیں بن سکتی۔

(۱) خلفاء راشدین کے مبارک دور سے آج تک امت مسلمہ کا اجماعی تقاضا اس امر پر ہے کہ کوئی عورت کسی خطہ میں مسلمانوں کی حکمران نہیں بنی۔ اس لیے ہمارے نزدیک اُمت کا یہ عمل صرف اجماع نہیں بلکہ تواریخ کی حیثیت رکھتا ہے کیونکہ عورت کو حکمران بنانے کا یہ عمل اس قدر مسلسل اور متواتر ہے کہ چودہ سو سال تاریخ میں کسی بھی اس کی قابل توجہ خلاف درزی نظر آتی بلکہ کسی موقع پر اگر جہزندی طور پر اس کی خلاف ورزی ہوئی ہے تو مسلمانوں نے اس پر گرفت کی ہے جیسا کہ نویں صدی ہجری کا ایک واقعہ تاریخ کی کتابوں میں مذکور ہے کہ مصر میں بنی ایوب خاندان کی ایک خاتون "شجرۃ الدر" حکمران بن گئی۔ اس وقت بغداد میں خلیفہ ابو جعفر مستنصر باللہ کی حکومت تھی۔ انہوں نے یہ واقعہ معلوم ہونے پر امراء مصر کے نام تحریری پیغام بھیجا کہ

المسلمون ان كان ما بقى عندكم في مصر
من الرجال من يصلح للسلطنة فنحن
نرسل لكم من يصلح لها ما سمعتمو
في الحديث عن رسول الله صلى الله عليه
وسلم انه قال لا افلح قوم ولوا امرهم
امرأة (اعلام النساء ج ۲ ص ۲۸۶)

ہمیں بتاؤ اگر تمہارے پاس مصر میں حکمرانی کے اہل مرد باقی نہیں رہے تو ہم یہاں سے بھیج دیتے ہیں۔ کیا تم نے جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نہیں سنا کہ وہ قوم کامیاب نہیں ہوگی جس نے اپنا حکمران عورت کر لیا۔

خلیفۃ وقت کے اس پیغام پر شجرۃ الدر حکمرانی کے منصب سے معزول ہو گئی اور اس کی جگہ سب سالار کو مصر کا حکمران بنایا گیا۔

(۲) امام بغوی (شرح السنہ ج ۳ ص ۳۳) میں فرماتے ہیں کہ

سب علماء کا اتفاق ہے کہ عورت حکمران نہیں بن سکتی۔

(۲) امام ابو بکر بن العربی (احکام القرآن ج ۲ ص ۲۳۵ میں)

حضرت ابو بکرؓ دال حدیث نقل کر کے فرماتے ہیں،

وهذا نص في ان المرأة لا تكون خليفة
ولا خلاف فيه

یہ حدیث اس بارے میں نص ہے کہ عورت خلیفہ نہیں بن سکتی اور اس میں کسی کا اختلاف نہیں ہے۔

(۳) امام ولی اللہ دہلویؒ فرماتے ہیں کہ

اجمع المسلمون عليه (مجموعہ باب ۲ ص ۱۲۹)

مسلمانوں کا اس پر اجماع ہے۔

امام الحرمین الجوزیؒ فرماتے ہیں

واجبوا ان المرأة لا يجوز ان تكون اماما۔ (الارشاد فی امر الامة ص ۲۵۹)

اور علماء کا اس پر اجماع ہے کہ عورت کا حکمران بننا جائز نہیں ہے۔

(۶) حافظ ابن حزمؒ امت کے اجماعی مسائل کے بارے

میں اپنی معروف کتاب "مراتب الایمان" میں فرماتے ہیں

وانفقوا ان الامامة لا تجوز لامرأة
(مراتب الایمان ص ۱۱)

اور علماء کا اتفاق ہے کہ حکمران عورت کے لیے جائز نہیں ہے۔

(۷) دوسرے حاضر کے معروف محقق ڈاکٹر منیر عثمانی لکھتے ہیں

کہ ہم مسلمانوں میں سے کسی عالم کو نہیں جانتے جس نے عورت کی حکمرانی کو جائز کہا ہو۔

فالاجماع في هذه القضية تام لوديشه
عنه احد (مبصرۃ الاسلام فی امر الملک ص ۱۱)

اس مسئلہ میں اجماع اتنا مکمل ہے کہ اس سے کوئی بھی مستثنیٰ نہیں ہے۔

(۸) پاکستان میں تمام مکاتب فکر کے علماء کرام نے ۱۹۵۷ء میں ۲۲ دستوری نکات پر اتفاق کیا اور ان میں حکومت کے سربراہ کے لیے مرد کی شرط کو لازمی قرار دیا۔

اجتہاد و قیاس

دلائل شرعیہ میں چوتھا درجہ اجتہاد اور قیاس کا ہے۔ اجتہاد اور قیاس

کا اصل عمل اگرچہ غیر مخصوص مسائل میں کیونکہ جناب صاحب کتاب صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مسائل میں اجتہاد کی اجازت دے دی

جن میں قرآن و سنت کی واضح ہدایات موجود نہ ہو لیکن چونکہ قرآن و سنت کی تعبیر و تشریح اور ان سے احکام و مسائل کا استنباط بھی اجتہاد اور قیاس سے تعلق رکھنے والے امور

ہیں۔ اس لیے شاید کسی ذہن میں یہ شبہ پیدا ہو جائے کہ ممکن ہے فقہائے اسلام اور مجتہدین نے احکام و مسائل کے

استنباط میں عورت کی حکمرانی کے لیے کوئی گنہائش کسی درجہ میں دیکھی ہو لیکن یہ شبہ بھی وہم و خیال سے زیادہ کچھ حقیقت

نہیں رکھتا کیونکہ امت کے تمام مسلمہ فقہی مکاتب فکر کے مجتہدین نے اس امر کی مراعت کی ہے کہ حکمران کے منصب

کے لیے دیگر شرائط کے علاوہ مرد ہونا بھی ضروری ہے اور عورت کے حکمران بننے کی کوئی گنہائش نہیں ہے۔

فقہ حنفی کی معروف دستاویز کتاب "الدر المنثور" اور اس کی شرح "رد المحتار"

میں اس امر کی تصریح ہے کہ حکمران کے لیے دوسری شرائط کے ساتھ مرد ہونا بھی ضروری ہے اور

لا یصح تقریر المرأة في وظيفة الامامة

(شامی ج ۲ ص ۳۹۵، ج ۱ ص ۵۱۲)

عورت کو حکمران کے کام پر مقرر کرنا جائز نہیں ہے۔

فقہ شافعی | فقہ شافعی کی مستند کتاب

المبرع شرح المہذب میں لکھا ہے کہ

القضاء لا يجوز لامرأة

تضا کا منصب عورت کے لیے جائز نہیں ہے

فقہ حنبلی کی مستند کتاب المغنی ج ۱۱

فقہ حنبلی

منہ میں ہے کہ

المراة لا تصلح للامامة ولا لتولية

البلدان لهذا الم رسول النبي صلى الله

عليه وسلم ولا احد من خلفاء

ولا من بعدهم قضاء ولا ولاية

ولو جاز ذلك لسرتخل منه جميع

الزمان غالباً

عورت نہ ملک کی حاکم بن سکتی ہے اور نہ تہمتوں

کی حاکم بن سکتی ہے۔ اسی لیے جناب نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی عورت کو مقرر نہیں کیا

زمان کے خلفاء نے کسی کو مقرر کیا اور نہ ہی

ان کے بعد والوں نے قضا یا حکمرانی کے

کسی منصب پر کسی عورت کو فائز کیا اور اگر

اس کا کوئی جواز برتا تو یہ سارا زمانہ اس

سے خالی نہ ہوتا۔

فقہ مالکی کی مستند کتاب منہ ہلیس

فقہ مالکی

میں نماز کی امامت لوگوں کے درمیان

فیصلوں، اسلام کی حفاظت، حدود شریعیہ کے نفاذ اور جہاں

جیسے احکام کی بجا آوری کے لیے شرائط بیان کرتے ہوئے

لکھا ہے کہ

فيشترط فيه العالہ والذكورة

والفطنة والعلم

پس اس کے لیے شرط ہے کہ عادل ہو، مرد

ہو، سمجھدار ہو اور عالم ہو۔

اہل ظاہری کے معروف امام حافظ ابن ہزم

فقہ ظاہری

فرماتے ہیں۔

ولا خلاف بين واحد في انها لا تجوز

لامرأة (المجلد ۹ منہ اللع ج ۱۶ ص ۱۶)

اور اس میں کسی کا اختلاف نہیں کہ حکمرانی عورت

کے لیے جائز نہیں ہے۔

معروف شیعہ محقق الاستاذ شیخ جعفر سبحانی

اہل تشیع

لکھتے ہیں کہ

فقد اجمع علماء الامامية كلهم على

عدم انعقاد القضاء للمرأة وان

امتكملت جميع الشروط الاخرى

(معالم الحكومة الاسلامية منہ ۲)

امامیہ مکتب فکر کے تمام علماء کا اس امر پر اجماع

ہے کہ قضا کا منصب عورت کے سپرد کرنا جائز نہیں ہے

اگرچہ اس میں دوسری تمام شرائط پائی جاتی ہوں۔

معروف غیر مقلد عالم قاضی شریکان

اہل حدیث

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ وال

روایت کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ

فيه دليل على ان المرأة ليست من

اهل الولايات ولا يحل لتقوم توليتها

(نیل الادبار ج ۸ ص ۲۴)

اس میں دلیل ہے کہ عورت حکمرانی کے امور کی اہل

نہیں ہے اور کسی قوم کے لیے اس کو حکمران بنانا

جائز نہیں ہے۔

عالم اسلام کے قدیم علمی مرکز جامعہ

جامعہ ازہر

ازہر قاہرہ کے سربراہ معالی الذکر

شیخ جاد الحق علی جاد الحق اور دیگر علماء ازہر کا متفقہ

فتویٰ کرتے کے معروف جریدہ المجمع نے گذشتہ سال زمبر

میں شائع کیا ہے جس میں لکھا گیا ہے کہ عورت کو حکمران بنانا شرعاً جائز نہیں ہے۔

ایشیا کی سب سے بڑی سلاوی دارالعلوم دیوبند درگاہ دارالعلوم دیوبند کے ترجمان ماہنامہ "دارالعلوم" نے نومبر ۱۹۸۹ء کے شمارہ میں مفتی دارالعلوم دیوبند مولانا مفتی حبیب الرحمن خیر آبادی کا مفصل فتویٰ شائع کیا ہے جس میں دلائل کے ساتھ واضح کیا گیا ہے کہ عورت کو حکمران بنانے کا کوئی شرعی جواز نہیں ہے۔

اشیخ بن باز سعودی عرب کے مفتی اعظم معال ایشیخ عبد العزیز بن عبد اللہ الباز کا فتویٰ ہفت روزہ تنظیم احمدیہ لاہور کے ۲۰ اکتوبر ۱۹۸۹ء کے شمارہ میں شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ

ان الاحکام الشرعية العامة تتعارض مع تولیة النساء الولايات العامة۔

شریعت کے عام احکام عورتوں کو حکمرانی کے معاملات سپرد کرنے کی نفی کرتے ہیں

الغرض عورت کی حکمرانی کے بارے میں علماء کا موقف قرآن و سنت اور اجماع امت کی روشنی میں اس قدر واضح اور مبرہن ہو کر سامنے آ چکا ہے کہ اب اس میں مزید کلام کی گنجائش نظر نہیں آتی اور نہ ہی اہل علم و دانش اور اصحابِ فہم و فراست کے لیے اس مسئلہ میں کسی قسم کا کوئی ابہام باقی رہ گیا ہے کہ قرآن و سنت کے صریح احکام اور امت مسلمہ کے چودہ سو سالہ تقاریر عملی کی رو سے کسی مسلم ریاست میں خاتون کے حکمران بننے کا کوئی شرعی جواز نہیں ہے البتہ اس نکتہ اور اس کے مطابق علماء کرام کی جہتنامی

جدوجہد کے بارے میں مختلف شکوک و شبہات اور اعتراضات سامنے آ رہے ہیں جن کا ٹھنڈے دل و دماغ کے ساتھ جائزہ لینا ہے۔

ملکہ سببا یہ بات کہی جاتی ہے کہ قرآن کریم میں ذکر موجود ہے جو سب کی حکمران تھیں اور جنہوں نے حضرت سلیمان علیہ السلام کے ہاتھ پر اسلام قبول کیا تھا۔ اگر عورت کی حکمرانی ناجائز ہوتی تو ان کا ملکہ کی حیثیت سے قرآن کریم میں ذکر نہ ہوتا۔ لیکن جب ہم اس واقعہ کے حوالہ سے قرآن کریم کے ارشادات کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہاں اعتراض بے ذہن نظر آتا ہے اس لیے کہ:

۱۔ قرآن کریم نے ملکہ سب کی حکومت کا جس دور کے حوالہ سے ذکر کیا ہے وہ ان کا لفظ کا دور ہے اور قرآن پاک کا ارشاد ہے کہ وہ اس دور میں سورج کی بیماری تھیں حضرت سلیمان علیہ السلام کے ہاتھ پر مسلمان ہونے کے بعد ملکہ سب کی حکومت کا کہیں تذکرہ نہیں ملتا۔

۲۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے ۴۰۰ کے ہاتھ جو خط ملکہ سب کو ارسال کیا تھا اس میں اسے مسلمان ہونے کی دعوت ان الفاظ میں دی تھی کہ:

الْأَقْلُوْنَا عَلَیْ وَآتُوْنَا مَسَلِمَیْنِ (المیل)
مجھ سے سرکشی نہ کرو اور مطیع ہو کر میرے پاس چلے آؤ۔

یہ دعوت ملکہ سبیا اور اس کی قوم کو تھی اور یہی دعوت کو قبول کرتے ہوئے ملکہ سبیا ایمان لائی تھیں۔ اسی لیے سرکشی نہ کرنے اور مطیع ہو کر چلے آنے کا منہم یہی تھا کہ اسلام قبول کرنے کے بعد ان کی اللہ اور مستقل حکومت باقی نہیں رہی تھی۔

۳۔ اگر بالفرض اسلام قبول کرنے کے بعد ملکہ سبیا

کی حکومت باقی رہی ہو تو بھی ان کا یہ عمل ہمارے لیے حجت نہیں ہے کیونکہ نبی اسرائیل کے جو احکام اور واقعات قرآن میں مذکور ہوئے ہیں اور قرآن کریم نے مسلمانوں کو ان کے خلاف حکم دیا ہے تو وہ احکام باقی نہیں رہے بلکہ مفسوخ ہو گئے ہیں جیسا کہ تلاخیرن رحمہ اللہ تعالیٰ نے اصول فقہ کی معروف کتاب "نور الاطلاق" میں صراحت کی ہے اور اسی بنیاد پر معروف مختصر قرآن علاء اوسمی نے ملکہ سا کی حکومت کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ

"اس سے عورت کی حکمرانی کے جواز میں

استدلال کرنا درست نہیں" (روح المعانی ص ۱۸۹ ج ۱۵)

یہ سوال بھی اٹھایا جاتا ہے کہ اگر عورت کی حکمرانی

جائز نہ ہوتی تو ام المومنین حضرت عائشہؓ جنگ جمل میں صحابہ کرامؓ کے ایک گروہ کی قیادت کیوں کرتیں؟ مگر یہ اعتراض بھی غلط اور بے بنیاد ہے اس لیے کہ:-

• ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے امارت اور حکمرانی کا کوئی دعویٰ نہیں کیا تھا اور نہ اس کے لیے جنگ لڑی تھی بلکہ وہ صرف حضرت عثمانؓ کے خون کے بدلہ کا مطالبہ لے کر میدان میں آئی تھیں۔ اس کے علاوہ ان کا کوئی قصہ نہیں تھا۔

• حضرت عائشہؓ کا یہ عمل ان کی اجتماعی خطا تھی جس پر خرد ام المومنین نے کئی بار پیشانی کا اظہار فرمایا مثلاً طلبعات ابن سعد ج ۸ ص ۸۱ میں ہے کہ ام المومنین نے جب قرآن کریم کی آیت کریمہ "وقرن فی بیوتکن کی تلاوت کرتیں تو روتے روتے ان کا آنچل آنسوؤں سے تر ہو جاتا۔ اس آیت کریمہ میں ازدواج مطہرات تکویم دیا گیا ہے کہ وہ گھروں میں بیٹھی رہیں۔ اس طرح امام مالک (متذکرہ ص ۳۱۳) میں نقل کرتے ہیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے وصیت فرمائی کہ انہیں

وفات کے بعد جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ روزہ طہر میں ذمہ نہ کیا جائے کیونکہ ان سے حضور علیہ السلام کے بعد ایک غلطی سرزد ہوئی تھی۔ علاوہ ازیں مصنف ابن ابی شیبہ ص ۲۶۶ میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا یہ قول منقول ہے کہ اسے کاش! میرے دس بیٹے مر جاتے لیکن میں یہ سفر نہ کرتی۔ اس لیے حضرت ام المومنین کے اس عمل کو دلیل بنانا درست نہیں ہے۔

یہ اشکال پیش کیا جاتا ہے کہ فقہائے

فقہاء احناف نے عورت کو قاضی بنانے کے حق میں ہیں اس لیے عورت قاضی بن سکتی ہے تو حاکم کیوں نہیں بن سکتی؟ لیکن یہ کتنا بھی درست نہیں ہے اور اس سلسلہ میں فقہائے احناف کے موقف کو سمجھنے میں غلطی ہوئی ہے کیونکہ یہ فتویٰ علی الاطلاق فقہائے احناف نے نہیں دیا کہ عورت کو قاضی بنایا جاسکتا ہے بلکہ ان کا موقف یہ ہے کہ اگر کسی حاکم نے عورت کو قاضی بنا دیا ہے اور اس عورت نے قاضی کی حیثیت سے فیصلے کیے ہیں تو اس کے فیصلے ان مقدمات میں نافذ ہوں گے جن کا تعلق حدود و قصاص سے نہیں ہے اور حدود و قصاص کے مقدمات میں اس کے فیصلے نافذ نہیں ہوں گے۔ چنانچہ علامہ شامی (رد المحتار ص ۲۹۵) میں صراحت کرتے ہیں کہ غیر حدود و قصاص میں عورت کی قضا نافذ ہوگی لیکن اس کو قاضی بنانے والا گناہگار ہوگا۔ اس لیے فقہائے احناف کے موقف کی عملی صورت یوں بنتی ہے کہ:-

- حدود و قصاص کے مقدمات میں عورت قاضی نہیں بن سکتی اور نہ ہی اس کے فیصلے نافذ ہوتے ہیں۔
- باقی ماندہ مقدمات میں بھی عورت کو قاضی بنانے والا گناہگار ہوگا لیکن اس کے فیصلے نافذ ہو جائیں گے۔ اس لیے فقہائے احناف کے اس موقف کو عورت

کی حکمرانی کے جواز کے لیے دلیل بنانے کی بھی کوئی گنجائش نہیں ہے۔

مشہور مفسرِ قرآن امام ابن جریر
امام ابن جریر طبری طبری کے بارے میں یہ کہا جاتا

ہے کہ انہوں نے عورت کو تاقی بنانے کے جواز کا فتویٰ دیا تھا لیکن ملا راسیؒ اس کی تردید کرتے ہیں اور (روحِ نبہانی ص ۱۹ ج ۱۹) میں فرماتے ہیں کہ امام ابن جریرؒ کی طرف سے اس فتویٰ کی نسبت درست نہیں ہے۔

حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی
حضر تھانویؒ تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کا ایک فتویٰ بڑے شدت کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے جو امداد الفتاویٰ میں موجود ہے اور جس میں بھوپال کی بیگمات کی نسبت کے حوالہ سے یہ فتویٰ دیا گیا ہے کہ عورت کو حکمران بنانا جائز ہے لیکن اس فتویٰ کا سما لینا بھی بے سود ہے اس لیے حضرت تھانویؒ نے اس فتویٰ سے رجوع کر لیا تھا جس کا ثبوت یہ ہے کہ

● اس فتویٰ میں ملکہ سبکی حکومت کو استدلال کی بنیاد بنا دیا گیا ہے مگر حضرت تھانویؒ نے خود اپنی تفسیر بیان القرآن میں اس استدلال کو رد کر دیا ہے اور صراحت کی ہے کہ ہماری شریعت میں عورت کو بادشاہ بنانے کی مانعت ہے؛ (بیان القرآن ص ۵۵ ج ۸)

● حضرت تھانویؒ نے آخری عمر میں احکام القرآن خود اپنی نگرانی میں تحریر کرائی جس کا سورۃ النہل والا حصہ حضرت مولانا مفتی محمد شفیعؒ نے لکھا جو حضرت تھانویؒ کو پڑھ کر سنا یا گیا اور ان کی منظوری سے شائع ہوا۔ اس میں دلائل کے ساتھ اس مسئلہ کی وضاحت کی گئی ہے کہ عورت شرعاً حکمران نہیں بن سکتی۔

یہ سوال بھی اٹھا گیا ہے کہ توہین
عورت اور پارلیمنٹ کو پارلیمنٹ کی رکنیت دینے کے

مسئلہ پر علماء نے مخالفت نہیں کی بلکہ خود علماء کی طرف سے بعض خواتین کو اسمبلیوں کا رکن بنوایا گیا۔ اس لیے جب عورت اسمبلی کی ممبر بن سکتی ہے تو اسمبلی میں قائم ایران کیوں نہیں بن سکتی؟ مگر یہ سوال بھی لاطمی پر مبنی ہے کیونکہ اسمبلی کی رکنیت اور چیز ہے اور حکمرانی کا اختیارات اس سے بالکل مختلف ہیں۔ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات خلفاء راشدین نے خواتین کو مشاورت میں شریک کرنے سے منع نہیں کیا بلکہ خود بھی متعلقہ امور میں عورتوں سے مشاورت کرتے رہے ہیں۔ اس لیے علی اور عموامی دونوں امور میں عورت کو اسمبلی کی رکنیت کی حیثیت سے مشاورت میں شریک کیا جاسکتا ہے البتہ اس کے لیے پردہ کے شرعی احکام کی پابندی ضروری ہوگی مگر حکمرانی کے اختیارات عورت کے حوالے کرنے سے قرآن و سنت میں مداخلت کے ساتھ منع کیا گیا ہے۔ اس لیے اس کی گنجائش نہیں ہے۔

سربراہِ مملکت یا سربراہِ حکومت کی جارہی ہے

قرآن و سنت میں عورت کو سربراہِ مملکت بنانے کی مانعت کی گئی ہے اور سربراہِ مملکت تو صدر ہوتا ہے جبکہ وزیرِ اعظم سربراہِ حکومت ہوتا ہے۔ اس لیے اس مانعت کا اطلاق صرف صدر پر ہوتا ہے وزیرِ اعظم پر نہیں ہوتا لیکن تھوڑے سے غور و فکر کے ساتھ یہ الحمن بھی ختم ہو جاتی ہے اس لیے کہ

● ابتدائے اسلام میں مملکت اور حکومت کی تقسیم کا کوئی تصور موجود نہیں تھا۔ سربراہِ مملکت اور سربراہِ حکومت کے عہدے ایک ہی شخصیت کے پاس ہوتے تھے۔ اس لیے قرآن و سنت نے عورت کے حاکم ہونے کی جو مانعت کی ہے وہ ان دونوں حیثیتوں کو شامل ہے اور اگر ان دونوں حیثیتوں کو الگ الگ کر لیا جائے گا تو اس مانعت کا اطلاق ہر ایک پر ہوگا۔ اس لیے اس اصول کے مطابق عورت سربراہِ مملکت

بن سکتی ہے اور نہ ہی سربراہ حکومت کا منصب سنبھال سکتی ہے۔

• سربراہ مملکت اور سربراہ حکومت کی منصبی حیثیتوں کو الگ الگ کر کے بھی تجزیہ کیا جائے تو منافعت کا پہلا مصداق سربراہ حکومت کا منصب قرار پاتا ہے کیونکہ جناب بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات جو اس ضمن میں محدثین نے روایت کیے ہیں ان میں یہ بات فرمائی گئی ہے کہ وہ قوم کا ایسا نہیں ہوگی جس نے اپنے امرا کو الی عورت کو بنا دیا، یا یہ فرمایا کہ جب تمہارے "امور" عورتوں کے سپرد ہوں گے تو تمہارے لیے زمین کا پیٹ اس کی پشت سے بتر ہوگا۔

اب یہ دیکھ لیجئے کہ "امر" اور "امور" کا تعلق مملکت اور حکومت میں سے کس کے ساتھ ہے؟ ظاہر بات ہے کہ امر کا ملے کر بنا تو حکومت کا کام ہوتا ہے۔ اس لیے ان احادیث کی روشنی میں عورت کے لیے حکمرانی کی منافعت کا مصداق تب سے پہلے سربراہ حکومت ہے اور کسی عورت کے وزیر اعظم بننے کا شرعاً کوئی جواز نہیں ہے۔

یہ اعتراض بھی سامنے لایا گیا

جمہوری عمل اور علماء

ہے کہ پاکستان میں خاتون سے کا وزیر اعظم کے منصب پر فائز ہونا جمہوری عمل کا نتیجہ ہے اور یہ وہی جمہوری عمل ہے جس میں خود علماء کی جماعتیں حصہ لیتی رہی ہیں اور اب بھی اس میں شریک ہیں۔ اس لیے جب علماء اس جمہوری عمل کو تسلیم کرتے ہیں اور خود اس میں حصہ لیتے ہیں تو اس کے نتائج کو تسلیم کرنے میں کیسے رکاوٹ ہے؟ اس کے جواب میں عرض ہے کہ علماء نے کس دور میں بھی آزاد جمہوری عمل کو تسلیم نہیں کیا اور نہ ہی اب وہ اسے قبول کرتے ہیں بلکہ علماء نے مجدد جہد کر کے

• قراردادِ مقاصد کی صورت میں جمہوری عمل کو قرآن و سنت کا پابند قرار دلایا۔

• ۲۷ دستوری نکات کی صورت میں اسلامی اصولوں

کے پابند جمہوری عمل کا تصور پیش کیا۔

• ۳۳ کے دستور میں اسلام کو سرکاری مذہب قرار دینے اور قرآن و سنت کے خلاف کوئی قانون نہ بنانا جانے کی ضمانت کی دفعات شامل کرائیں۔

اس لیے جب علماء قیام پاکستان سے اب تک آزاد جمہوری عمل کو رد کرتے ہوئے قرآن و سنت کے اثر میں محدود جمہوری عمل کا پرچم اٹھائے ہوئے ہیں تو انہیں جمہوری عمل کے ہر اس فیصلے کو مسترد کرنے کا حق حاصل ہے جو قرآن و سنت کے احکام کے منافی ہو۔

بعض ذمہ دار حضرات

دستور کی خلاف ورزی

کی طرف سے کہا گیا ہے کہ عورت کی حکمرانی کی منافعت ملک کے آئین کی خلاف ورزی ہے اور اس پر سزائے موت بھی ہو سکتی ہے لیکن ان حضرات کا یہ کہنا مغالطہ پر مبنی ہے بلکہ اگر دستوری دفعات کا تجزیہ کیا جائے تو خود عورت کو حکمران بنانا آئین کی خلاف ورزی قرار پایا ہے کیونکہ دستور میں کسی عورت کو صدر یا وزیر اعظم بنانے جانے کا جواز صریحاً مذکور نہیں ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ بات ہے کہ دستور اس بارے میں خاموش ہے لیکن جب سے قراردادِ مقاصد کو دستور کا باقاعدہ حصہ بنایا گیا ہے آئینی طور پر اس بات کی پابندی ضروری ہو گئی ہے کہ قرآن و سنت کے خلاف کوئی فیصلہ یا حکم نافذ نہ کیا جائے۔ اس لیے جب عورت کو حکمران بنانا قرآن و سنت کی رو سے جائز نہیں ہے تو قراردادِ مقاصد کی روشنی میں خود بخود یہ پابندی ضروری ہو جاتی ہے کہ کسی عورت کو وزیر اعظم نہ بنایا جائے۔ اس بنا پر عورت کی حکمرانی کی منافعت آئین کی خلاف ورزی نہیں بلکہ عورت کو وزیر اعظم بنانا ملک کے دستور کی خلاف ورزی قرار پاتا ہے۔

اس ضمن میں ایک اور نکتہ کی وضاحت ضروری ہے

اعلان کیا تھا کہ چونکہ عورت کو ملک کا حکمران بنانا شرعاً جائز نہیں ہے اس لیے وہ محترمہ فاطمہ جناح کی حمایت سے قاصر ہیں۔

علماء پر پہلے کہاں تھے؟
 کہ علماء کو اچانک یہ بات

شوہجی ہے کہ عورت کو دزیر بنانا درست نہیں ہے۔ اس سے قبیلہ علماء و خاموش ہے ہیں۔ ان کے سامنے دستور بنے ہیں اور ساری باتیں ہوتی رہی ہیں مگر عمل نے کبھی اس قسم کی مہم نہیں چلائی۔ اس سلسلہ میں گزارش ہے کہ بیچھی محض مفروضہ ہے جو حالات اور واقعات کے تسلسل سے بے خبری کے باعث قائم کر لیا گیا ہے ورنہ

● جب قرارداد مقاصد میں یہ بات طے کر دی گئی تھی کہ کرنی کام قرآن و سنت کے سانی نہیں ہوگا تا کہ مسئلہ میں بھی علماء کے اطمینان کے لیے یہ بات کافی تھی۔

● اس کے باوجود تمام مکاتپ فکر کے ۲۱ سرکردہ علماء نے ۵۲ کے طے کردہ ۶۲ متفقہ دستوری نکات میں یہ طے کر دیا تھا کہ سربراہ حکومت کے لیے مرد بہا ضروری ہے۔

● ۴۳ء کا دستور جب دستور ساز اسمبلی میں زیر بحث آیا تو شیخ الحدیث مولانا عبدالحق اکوڑہ خٹک نے اس مسئلہ پر مستقل دستوری ترمیم پیش کی تھی جو دستور ساز اسمبلی کے ریکارڈ میں موجود ہے۔ اس پر مولانا مرحوم نے اسمبلی میں اپنے خطاب کے دوران دلائل کے ساتھ اس مسئلہ کو واضح کیا تھا کہ عورت کو حکمران بنانا شرعاً جائز نہیں ہے۔

● جنرل ضیاء الحق مرحوم کے دور میں وفاقی مجلس شوریٰ نے آئینی ترمیم کے لیے محترمہ فاطمہ جناح کی سربراہی کی کمیٹی قائم کی تھی۔ اس کمیٹی کے رکن مولانا قاسمی عبداللطیف نے عورت کی حکمرانی کے مسئلہ کی وضاحت کی اور باقی اراکان کے زمانے کی وجہ سے اپنا اختلافی نوٹ تحریر کر لیا جو کمیٹی

۴۳ء کے دستور کی شرعی حیثیت کیا ہے؟ کیونکہ عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ جب مولانا مفتی محمودؒ مولانا شاہ احمد نوری اور دیگر علماء نے اس دستور پر دستخط کر دیے تھے تو انہوں نے اسے اسلامی تسلیم کر لیا تھا اس لیے اس دستور کے مطابق جو کام ہوگا وہ اسلام کے مطابق ہی ہوگا لیکن یہ سراسر مغالطہ ہے کیونکہ ۴۳ء کا دستور تیار کرنے والی دستور ساز اسمبلی میں جو اراکان تھے انہوں نے اس دستور پر غیر مشروط دستخط نہیں کیے تھے بلکہ طویل مذاکرات کے نتیجے میں یہ آئینی ضمانت حاصل کی گئی تھی کہ ملک میں تمام قوانین کو سات سال کے اندر قرآن و سنت کے مطابق تبدیل کر دیا جائے گا۔ یہ ضمانت خود اسی آئین میں درج ہے اور اس ضمانت کے حصول کے بعد علماء نے آئین پر دستخط کیے تھے۔ اب بھی صورت حال یہ ہے کہ علماء کے آئین و قانون کو اس طرح غیر مشروط ماننے کے لیے تیار نہیں کہ انہیں قرآن و سنت پر بالادستی حاصل ہو جائے بلکہ بالادستی قرآن و سنت کی ہے اور علماء کی تا ستر جہد و جد کا مرکزی ہدف یہی ہے کہ آئین و قانون کو قرآن و سنت کی بالادستی کا عملاً پابند بنایا جائے۔

یہ الزام بھی مائد کیا گیا ہے
 محترمہ فاطمہ جناح کی حمایت
 کہ جو علماء آج عورت کے

حکمران بننے پر مخالفت کر رہے ہیں ان کی اکثریت نے ۴۳ء کے صدارتی انتخابات میں محترمہ فاطمہ جناح کی حمایت کی تھی لیکن یہ بات بالکل خلاف واقعہ ہے کیونکہ اس وقت علماء کی تین بڑی جماعتیں تھیں۔ جمعیتہ علماء اسلام پاکستان جس کی قیادت مولانا عبداللہ درخو استی، مولانا مفتی محمودؒ اور مولانا غلام غوث ہزاروی کر رہے تھے۔ جمعیتہ اہل حدیث پاکستان جس کی قیادت مولانا محمد اسماعیل سلمیٰ کے ہاتھ میں تھی اور جمعیتہ العلماء پاکستان جس کے سربراہ صاحبزادہ سید فیض الحسن تھے ان تینوں جماعتوں نے باقاعدہ جماعتی فیصلوں کی صورت میں

کے ریکارڈ میں موجود ہے۔

سنت میں عورت کے لیے کی گئی ہے لیکن یہ بات بھی اصول کے خلاف ہے اس لیے کہ

• اکثر جمہوری ممالک بالخصوص ترقی پذیر ممالک میں جمہوریت کی بنیاد کڈائی رہی ہے کہ اکثریتی پارٹی پارٹی پارٹنر شپ میں فیصلوں کا محور ہوتی ہے اور اکثریتی پارٹی کے فیصلوں کا محور اس کا لیڈر ہوتا ہے اس لیے ممالک فیصلوں کے باگ ڈور بھی وزیر اعظم کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔

• معروف مسلمان مفکر علامہ المادری نے (الاحکام السلطانیہ ص ۲۵) میں مراعت کی ہے کہ صرف (طے شدہ فیصلوں کو) نافذ کرنے والی وزارت اگرچہ مرکز وزارت ہے اور اس کی شرائط کم ہیں لیکن

عورت کے لیے
یہ وزارت بھی
جائز نہیں ہے

• علیہ انتخابات کے بعد جب ایک خاتون کے وزیر اعظم بننے کے امکانات واضح ہونے لگے تو جمعیت علماء اسلام پاکستان کے سیکریٹری جنرل مولانا سعید الحق نے صدر جناب غلام الحق خان سے ملاقات کر کے ان پر مسلا کی شرمیلے پر زینت واضح کی اور پورے ملک کے علماء کی طرف سے اتمام حجت کا فریضہ ادا کیا۔ اس لیے یہ بات کتنا غلط ہے کہ علماء اس سے قبل خاموش تھے ہیں اور اس بات کی خاص پارٹی کی ضد میں اس کی وزیر اعظم کی مخالفت کی ہے۔

یہ بات بھی بعض حلقے
وقت فیصلہ پارٹنر شپ کے پس
پیش کر رہے ہیں کہ

جمہوری نظام میں وقت فیصلہ پارٹنر شپ کے پاس ہوتی ہے اور وزیر اعظم صرف ان فیصلوں کے نفاذ کا ذمہ دار ہوتا ہے اس لیے وزیر اعظم پر اس مطلق حکمرانی کا اطلاق نہیں ہوتا جس کی نفی قرآن

ماہنامہ الشریعہ گوجرانوالہ

میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیکھو اور ایک دینے والے ادارہ سے تعاون کیجئے۔

پندرہ سو روپے	...	ٹائٹل آفری صفحہ مکمل
بارہ سو روپے	...	ٹائٹل اندرونی صفحہ
ایک ہزار روپے	...	عام اندرونی صفحہ
چھ سو روپے	...	اندرونی نصف صفحہ
تین سو روپے	...	اندرونی چوتھائی صفحہ

ترجمہ
اشتہارات

ترسیل زر کے لیے:-

مولانا زاہد الراشدی، اکاؤنٹ ۱۵۹۹ حبیب بینک لیڈ
بازار محاذ انزال، گوجرانوالہ

خط و کتابت کے لیے:-

مدیر ماہنامہ الشریعہ، پتہ: گوجرانوالہ